

BAJA-BÁCSKA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
FERENCIEK-TERE 2. SZÁM.
Telefon

Felölös szerkesztő és felelős kiadó:
Dr. KNEZY LEHEL

Szerkesztő:
BIRÓ LÁSZLÓ

ELŐFIZETESI ÁRAK:
Negyedévre helyben és vidéken . 6 P
Egy hónapra 2 P

Mezőgazdasági öregségi biztosítás.

Magyarország miniszterelnökei — ugyászólván kivétel nélkül — nagybirtokosok voltak, de még sohasem fordult elő, hogy Magyarország miniszterelnöke a földművelésügyi tárcát tartotta volna meg magának.

Kétségtelenül ez a magyarázata annak, hogy a külügyi tárcá után a földművelésügyi tárcá dolgozik a legkisebb költségvetéssel.

Dr. Darányi Kálmán miniszterelnökkel megváltozott a helyzet; miniszterelnöksége mellett megtartotta a földművelésügyi tárcát s azóta több pénz jut a földművelésügyi célra.

Most jutottunk el ahhoz a pillanathoz, amikor az a sokat hangoztatott elv, hogy Magyarország agrárral s mindenkinék a boldogulása a gazdasádalom jöletétől függ, érvényesülni kezd. Ma a kormányzati intézkedések egész sorozata szolgálja az agráridek intézményes és következetes tervezését, racionalis támogatásán keresztül az egész ország jólétét és boldogulását.

Ezeknek az intézkedéseknek sorában magasan kiemelkedik a mezőgazdasági munkások aggkori biztosítása.

Darányi Kálmán miniszterelnök bejelentette, hogy még ez évben törvénybe iktatják az aggkori mezőgazdasági munkásbiztosítást. Ez az intézmény valóban a szociális igazság jegyében fogant és sikeresen szolgálja majd a szociális békét.

Elesettségünkben jólétet nem adhatunk, de elviselhetővé tesszük a szegénységet.

Munkásnépünk szerény igényei mellett a legnagyobb örömmel fogadják a 65 év utáni időkre szóló havi tíz pengő nyugellátást; mert igaz, hogy ez az összeg szerénynek látszik, de faluhelyen nagy a zeme a tízpengőnek.

A nagyapó megkapja a havi tíz pengőjét, de azonkívül tesz-vesz is egyetmást a ház kö-

rül; olyan nyugalom borul majd a mezőgazdasági munkásvilágra, mely szilárd alapja lesz a termelés folytonosságának.

A munkásság érzései fogja, hogy az állam, a kormány törődik a sorsával; lelkebe a béke, a hit, a nyugalom ér-

zése ver majd tanyát s akkor nem kell felni, hogy szélsőségesek igazgatásának esik áldozatul.

A 48 as idők nagy jobbágy felszabadító lelkeségét érezzük lüktetni dr. Darányi Kálmán miniszterelnök és az ő hűsé-

ges munkatársa: dr. Marschall Ferenc államtitkár munkásságában; töltsön el bennünket büszkességgel a tudat, hogy ennek az aggkori munkásbiztosításnak bölcsőjénél bácskai képviselő munkásságát is látjuk és érezzük.

A Ház előtt a bácsalmási boradó eltitkolása.

Hirt adtunk lapunk hasábjain mi is arról a nagyarányú vizsgálattól, melyet az adóügyi hatóságok folytatnak Bácsalmáson boradóeltitkolással kapcsolatban.

Az ügy a Házat is foglalkoztatta, amennyiben dr. Alföldy Béla a föld-

művelésügyi tárcá részletes tárgyalása során felszólalva tudomására hozta a miniszternek, hogy Bácsalmáson állítólag évente csak öta tíz tizetket kereskedő százezer liter számára vásárolja a bort, de egyetlen fillér adót nem fizet. Háttérben

dolgozó protektorok segítik őket. Dr. Marschall Ferenc államtitkár válaszolt a felszólalásra, bejelentve, hogy intézkedni fog a földművelésügyi kormányzat a vizsgálat azonnali elrendelése végett.

Horváth Kálmán a Váci Egyházmegyei Takarékpénztár új ügyvezető igazgatója.

A múlt év nyarán történt, hogy Speidl Géza, a Váci Egyházmegyei Takarékpénztár ügyvezető igazgatója megvált állásától. A távozó ügyvezető igazgató tekintélyes összegű végkielégítést kapott és az intézet igazgatóságának az volt az állás pontja, hogy hosszabb ideig nem tölti be az ügyvezető igazgatói állást.

Különböző okok azonban arra késztettek végül is az igazgatóságot, hogy pénzügyi ügyekben képzett és jártas szakember kerüljön minél előbb az intézet élére. Így történt, hogy tárgyalásokat kezdtek Horváth Kálmánnal, a Bajai deki Közgazd. Bank ügyvezető igazgatójával, aki a múlt év folyamán nagy siker-

rel a könyvszakértői képzést is megszerezte. Információk szerint az alkalmaztatására vonatkozólag mindenben megállapodott a Váci Egyházmegyei Takarékpénztár igazgatósága és Horváth Kálmán néhány nappal ezelőtt már Vácra is utazott a végleges szerződés aláírására.

A megye közigazgatási bizottságának ülésén erélyes szavakkal utasították vissza a Viharsarok és a Futóhomok című munkák rágalmaikat.

Dr. Fernbach Bálint főispán és Medveczky Károly fejszólalásai után a közigazgatási bizottság feikerte a kormányt a rágalomok terjesztésének megakadályozására.

Az irodalmi munkásság köntösébe öltözött destruáló tevékenység súlyosan elítélő szavakban nyert meg bélyegzést a vármegye tegnapi közigazgatási bizottsági ülésen abból az alkalomból, hogy az ominózus Viharsarok után megjelent Futóhomok a már ismert felfogásban tárgyalja Bacska.

Dr. Fernbach Bálint főispán nyitotta meg a közigazgatási bizottság ülését, majd vitéz dr. Bajsay Ernő alispán ismertette időszaki jelentését. A közigazgatás menetével kapcsolatosan a jelentés megállapította, hogy a racionálási bizottság munkája révén nagy a munkatorlás. Az egyes községek kisegítő munkakerők alkalmazására névszerűlnek úgy, hogy szükségessé válna a normálstátus fe-

lülvisgalata, ha azt akarjuk, hogy a közigazgatás intenzívebb szociális tevékenységet folytasson. Éppen ezért

a községi tisztviselők létszámának emelését kéri majd az alispán a belügyminisztériumtól.

A bor és szőlőt hasznosító törekvések fokozásáért.

Az alispáni jelentéshez Medveczky Károly gazd. főtanácsos jelentkezett szólásra. Három kérdést kíván szóvá tenni, — mondotta. Az első a szőlő és bor értékesítés generális rendezésének kérdése. Most, amikor újabb nagy termés várható, — fokozottabban szükség van a hasznosító törekvések szorgalmazására.

Ennek kapcsán szót jemel a boraközraktárak kiépítése végett és indítványozza, kerjék a kormányzattól, hogy a borfogyasztási adó egyik jelentős összegét a minimális borárak bevezetésére fordítsák.

A borárak emelését — célozná, — folytatva — ha a honvédségnél útból bevezetnék a boradagokat és az ipari munkásságnak borral, mint illetménynek egy részével való ellátása.

Végül köldfötség útján való előterjesztését kéri a kívánalmaknak.

A közüti könyvsorozat megbélyegzése.

A második kérdés, amit szóvá tenni kíván, a közüti könyvsorozat most megjelent új kötete, a Futóhomok

Kalap Ing Nyakkendő Keztyű Harisnya
Tricó fehérnemű, Esőkabát, Ernyő, Retikül, Börönd

Nagy választékban

REINHARDT DIVATCSARNOK-BAN

BAJA. — Telefon: 188.

Méltó párja a Viharsaroknak.

Felhaborodva olvastam a könyvet, — mondotta Medveczy Károly — mely Bácskáról azt írja, hogy az itteni uradalmak cselédlakásai zuglakások, holott azok mintaszertűek. Ebből a gondolatközből kiindulva aztán mindent lesszám Csodákozom, hogy vannak egyesek, akik ilyen célokra hérbeadják magukat, ahelyett, hogy saját szakmájuknál maradnának a jó urak.

Neveket sem tudva, rágalmozó, hasból vett adatok szerepelnek a könyvben.

melynek alapján támadnak ládit ványozom, fejezzük ki tiltakozásunkat a rágalmozókkal szemben.

Harmadiknak alkalmas kimutatást kér arra vonatkozólag: a vármegyei alapok bevételük miképpen emelkedtek az utóbbi években.

Rosenberg Mátyás Medveczy Károlynak a borértékesítés kapcsán elhangzott szavaira azt indítványozza, hogy keressék meg a társörvényhatóságokat, hogy ez ügyben ök is felterjesztéssel eljenek.

Meg kell bélyegezni az ilyen tendenciózus munkát.

A felszólalásokra dr. Fernbach Bálint főispán reflektált.

Nagy örömmel vettem, — mondotta — a borértékesítés kapcsán elhangzott ez utóbbi indítványt, bár nem zárkozom el attól sem, hogy kellő időben küldöttséget is meneszünk ez ügyben. Borközpontunk létesítésére különben is már ígértet kaptunk Bácsalmásra és Janoshalmára.

Ami a felszólalás másoik részét illeti, magam is osztom az elmondottakat. Nem lehet kellő módon elítélni az egyoldalú beállítottság káros hatását.

Rosenberg Mátyás: Mesterséges szociális irgítás ez.

Dr. Fernbach Bálint főispán: Nem mondom, hogy nincsenek kivételek, de ott ahol száz eset közül esetleg csak egy eset adódik abból általánosítani és ebből a szemszögből bí-

rálni és ítéletet levonni, ez már a tendenciózus beállítottságnál is több. Az adatok sem helyesek.

Dr. Ortay József: A könyv alldandóan Csatlaja ősmagyar lakosságról ír.

Dr. Fernbach Bálint főispán: Még kell bélyegezni az ilyen tendenció-

zus munkát és fel kell kérnünk a kormányt, hasson oda, hogy az izgatás ez a módja is megszűnjön. Addig is erről a helyről utasítsuk vissza a támadást.

A közigazgatási bizottság helyeslőleg vette tudomásul a főispán szavait.

A monília a megye kajszinbarack termését tönkretette.

Az őszi buza kikalászolt, a kedvező időre megzöldült, kivéve a víznyomások helyeket. Miután a kedvező idő későn köszöntött be, a korai vetések gyengébbek a többinél, szalma rövid, a kalászok közepesek. A rozs ritka. Az őszi árpa kikalászolt jó terméskilátással, a tavasziárpa kalászol, jó termést ígér. A zab szépen fejlődik, szárbá indult, helyenként vadrepces.

A vetett takarmányok a

meleg időjárásra igen szépen fejlődnek. A lucerna, baltacim, valamint az őszi keverékek kaszálását befejezték, nagy hozammal.

A kajszinbarack egész termését, a cseresznye és megye termésének egy részét a monília teljesen tönkretette. A többi gyümölcs termése közepesnek ígérkezik. A szilva termését a poloskaszagu szilvadarázs meggyérítette.

Revolverrel mellbelötte magát egy mélykúti gazda.

A mentők tegnap a bajai közkházba szállították Rajcsányi Imre 43 éves mélykúti gazdát, aki öngyilkossági szándékkal mellbe lötte magát.

Rajcsányi Imre a délutáni órák-

ban bezárkózott házában egyik szobájába és lövéve revolverét mellbe lötte magát. A golyó áthatolt testén és a szoba ablakát is átütve kiröpült az udvarra.

Járványos időben ne kérjen kölcsön lázhőmérőt a szomszédjától mikor már P 1'60-ért hiteles lázhőmérőt kaphat

Majtinszky-nál.

Egészségügyi és betegápolási cikkek legolcsóbb beszerzési helye.

Óra-, Ékszer-, Ezüstáru-, Alpaccaáru-, Ólomkristály dús választékban.

Régi ékszerek, briliáns és törött arany beváltás a legmagasabb napi árrban.

Saját javítóműhely! — Telefon: 2—93. szám.

Sziklai órás-ékszerész Gróf Zichy Bódog-tér 2.

Elegáns hölgy

KATTARINKA

szandalettet visel.

A mentők súlyos állapotban szállították be a gazdát. Öngyilkosságának oka ismeretlen.

A Mansz által rendezett népnepélyen befolyt pénzadományok.

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége május 27-én népnepélyt rendezett, aminek jövedelmét a szegénysorsu hadirokkantak, özvegyek és árvák megajándékozására fordítja.

Penzadományokat küldtek:

P. Plihár Barnabás ferences házfőnök a Szent Antal perselyből 50 P, vítez dr. Bajszay Ernőné gyűjtése 50 P, 40 fill., özv. Müller Józsefné 20, Vármegye adománya 20, Bajai Takarékszövetkezet 20, Preininger Jánosné 15, Katanics Antal 10, Bajividéki közbank 10, özv. Lebach Lászlóné 10, Szabó Gyuláné 9, M. J. 6, Mayer Nándor nagybérlő 6, Reinhardt divatcsarnok 5, Milkó Mátyásné 5, Skribanek Jakab Mélykút 5, Gyarmati és társa 5, Weber Denes 5, Pestuka Ipartestület és Iparoskör 5, B. G. 5, Nyirati cukrász 5, Beke Zoltánné 4, dr. Jávora Pálné 3, Farkas Mihályné 2, dr. Grauaug Árminné 2, Hecht Adolf 2, Peágits Jenő 2, Gramling Kornélné 2, dr. Rubin Jenő 2, dr. Versényi Jenőné 2, Csermák Ferenc 1'50, Kovács Gyuláné 1, Szabó Sámuelné 1, Goldschmidt testvérek 1, özv. Schuller Tamásné 1, Nagy Andrásné 1 P, Cserba Erzsike 50, Kaucsár László 50, Klauer Sándorné 50, Löwy Manóné 50, Kókay János 50,

Fagylaltgépek, ételszekrények, ételborítók, szunyoghálók,

olcsón beszerezhetők

Utry-nál

Baja Erzsébet királyné-utca 38.
Telefon: 280.

Jungbél Ferencné 50, dr. Hor áth István 50, M. M. 50, Kis Györgyné 20, Eperiesy Józsefné 20, Vlocsák Máténé 20 fillér, legközelebb folytatjuk.

Utmesteri vizsga a megyeházán.

A tegnapi napon Bajára érkezett Hanzély János műszaki tanácsos, közüti kerületi felügyelő és még a délelőtti folyamán Bencze Béla műszaki főtanácsos kíséretében körútra indult a megyében.

A kerületi felügyelő délután négy órákor résztvett a megyeházán lefolytatott utmesteri vizsgán, — melynek rajta kívül tagjai voltak, — vitéz dr. Bajsay Ernő alispán elnök, Bencze Béla műszaki főtanácsos és Vukovary Béla tb. főjegyző, utőgyi előadó. Az utmesteri vizsga egytlen jelöltje Köves Benedek volt, aki a vizsgát sikeresen letette.

Bajai fiufelsőker. isk. tornabemutatója

Holnap 4-én délután 5 órákor tartja tornabemutatóját a fiu felsőkereskedelmi iskola a Patak-utcai

sportpályán. A tornabemutató programja:

Felállítás. Ima. Szabadgyakorlatok bottal. 100 m. síkfutás. 200 m. síkfutás. 400 m. tavifutás. Gerely. Diszkosz. Magasugrás. Súlydobás 7 egyegyed kg. Tavolugrás. Súlydobás 5 kg. Rudugrás. 4x100 m. staféta. Oszlop. Díkjosztás. Hymnus. Elvonulás.

A megyében termő gyümölcsök viaszmintáinak kiállítása a megyeháza folyosóján.

Medveczky Károly a gyümölcs-hirverés fokozására a kecskeméti példát követőleg azt indítványozta a vármegye közigazgatási bizottságának ülésén, hogy a közgyűlési terem előtt húzódó folyosó részén állítsa ki a vármegye, a megye területén megtermő — és a kivételben immár hűvére szert tett, — gyümölcsfajtáinak viaszmintáit.

Dr. Fernbach Baiint főispán örömmel fogadva a javaslatot, a közigazgatási bizottság tagjainak helyesléstől kísérve, — felkérte vitéz dr. Bajsay Ernő alispánt a kiállítás megrendezéséhez szükséges száz pengő költség fedezetére jelöljön ki fedezetet.

— A mai izgalmas élet küzdelmeiben kifáradt egyének, akik csaknem kivétel nélkül időlt székrekedésben és ennek következtében mindenféle emésztési nehézségekben szenvednek, igaznak reggelenként éhgyomorra egy-egy pohár természetes „**Ferenc József**” keserűvizet, mert ez az ideális hashajtó összes jellemző tulajdonságait egyesíti magában. Orvosok is ajánlják.

Szandalettek strand és divat-

cipők

Fischer Pál rt. cipőraktárában, ezeltől

Fenyvesi Áruház, Baja Gr. Zichy Bódogh-tér 4. szám.

Anyák napja a zárda elemi iskolájában.

Felédhetetlen szépségű, meleg hangulatu ünnepséget rendezett vasárnap délután a zárda elemi iskolája az intézet disztermében, ahol ezuttal adóztak a kisdiaékok az anyai és szülői szeretetnek. A bájos és látványos előadáson nagy számmal megjelent szülőközőnség meghatóttan figyelte a bemutatott jeleneteket és elragadtatással tapsolt az ügybuzgó kis művészgárdának. A szebbnél szebb versek mellett „Mese az édesanyáról” Kosztersitz József két felvonásos szimbolikus meséjének és „A varázscsengő” című kedves daltétek szerepelt a műsorban. A daljáték zenéjét Lovas Andor karnagy komponálta, aki egyúttal a zongorakíséretet is nyújtotta. A kis énekeszereplők teljes mértékben megérdemelték az őszinte tapsot és elismerést, ami szép játékukat kísérte.

— **Községi orvosi kinevezések a megyében.** Mint a hivatalos lap mai száma közli, a belügyminiszter dr. Gracza Ilés rémi magánorvost Hercegszántóra, dr. Hárs Emilt Szeremlőre és Kiss Kálmánt Tatabázára községi orvosokká kinevezte.

— **Közügyülés.** A Bácsbodrog vármegyei Általános Tanító Egyesület e hó 16-án tartja közgyűlést a városházán.

— **Kinevezés.** Dr. Fernbach Baiint főispán dr. Barsay Ivánt, az árvaszékhez beosztott árvaszéki gyakornokot, tb. árvaszéki üllökké kinevezte.

— **Templomépítési segély megszavazása.** Melykut község a borotai templom építéséhez 100 pengő templomepítési segélyt szavazott meg. A kisgyűlés a határozatot jóváhagyta.

— **Leikkgyakorlat férfiak részére a Krisztus Király Szövetésben.** Június hó 24-én este 8 órai kezdettel leikkgyakorlat lesz férfiak részére. A 3 napi teljes ellátás 9 pengő Jelenkezéseket elfogad az igazgatóság. Árpád u. 7.

— **Beiratások az elemi népiskolákba.** Az állami elemi iskolákba a beiratások e hó 10-én kezdődnek. Beiratások időrendje: 10-én 10—12 ig 11-es 22-én 8—12 ig Pótbéiratások szeptember 1-én és 2-án reggel 8—12 ig Az izr. elemiben a beiratások 14-én és 15-én 9—12 ig, míg a pótbéiratások szeptember 2-án és 3-án 9—12 óráig lesznek.

URANIA

Június 2-án és 3-án

az osztrák és francia filmgyártás tüneményes alkotása!

Asszonyok paradicsoma

Látványos bécsi operett 10 felvonásban.

Kiegészítés:

A LEGJOBB VADNYUGATI FILM!

Rex, a vadlovak királya

Romantikus történet 6 felv. Főszerepben:

Noah Beery és Jan Rogers.

HIREK

— **Dr. Borbíró Ferenc polgármester Baján.** Dr. Borbíró Ferenc polgármester tegnap az esti órákban Bajára érkezett. A polgármester hivatalát nem vette át, hanem megkezdte szabadságát.

Ékszer, órák, ezüst és alpacka tárgyakat

olcsón AZ UJONAN NYILT

Pallós (Pálcsics) Miklós
ékszerész, órák és műtővösnél vásárolhat.

Óra- és ékszer javítások,
valamint

új ékszerek szakszerűen

KÉSZÜLNEK!

Baja, Erzsébet királyné-utca 8. (Fogt tem. vállalat mellett.)

Június 6. Vasárnap. Patak-utca.

Délnyugat kerületi döntő.

Délután 6 órakor

Pécsi Vasutas S. K.

a pécsi alosztály bajnoka és a

Bajai Turul S. E.

a bajai alosztály bajnoka között.

— Elveszett egy zsebkendő 4 pengő tartalommal. Megtalálóját szolgáltsa be a rendőrkapitányságra.

— **Döntöttek a csávoiyi emeletes iskola építési ajánlatát felett.** Jelentettük, hogy Csávoiy közseg képviselő testülete emeletes iskolát állít a mostani elemi iskola épület helyén. A nagyobbzasú iskolaépítkezés rengeteg ajánlat érkezett be az érdekelt építőiparoság köréből. A versenytárgyalás illetve az ajánlatok felett a döntés vasárnap délelőti a helyszínen történt meg. Az eredményt a közelnapokban közlik az államépítészeti hivatalal.

— **Asztmában szenvedőknek** gyakran megbecsülhetlen szolgáltatást tesz a természetes „**Ferenc József**” keserűvíz azért, hogy a tápasatorna tartalmát gyorsan feloldja és kiméletesen levezeti s az emésztőszervek további működését hathatosan elősegíti. Orvosok is ajánlják.

Laptalajdonos:

Dr. GMEZV LÉHEL.

Tartós hullám és festett haj a tavasz divatja

Ősz hajak festése, fakult hajak visszaszínezése és szőkítése olcsó áron

Kemény József és Társainál.

Kozmetikában ujtások: Banán eper, stb. gyümölcs arcpakolások.

Minden igényt kielégítő **mozaik és cementlapok, betonárak műkő munkák, siremlékek**

legmodernebb kivitelben,

valamint beton és műkő munkákhoz az összes anyagok **legolcsóbban beszerezhetők:**

BAJAI és DELY

cementárugyárban

Baja, Világos-utca 8. szám. — Telefon 2—25.

Kedvező fizetési feltételek. Gyártmányainkért szavatolunk.

Szabad kézből eladó

adómentes ház. 1 szoba konyha, kamra, 110 négyszögöl területen. Perczel-u. Állatvásárter. Bővebb felvilágosítást Vöröstarblás ut 1/a.

Ifj. Lakatos Misi cigányzenekara

Dobszay-nál

a Dunaparton, a hajóállomás mellett.

Minden este friss halpakolás!

Szutyogmentes **kerthelyiség!**

Kirándulók találkozó helye!

Nagybaracska

község legiobb helyén álló, üzlet és vendéglő céljaira nagyon megfelelő

ház eladó.

Bővebbet a kiadóhivatalban!

Saját gyártmányu

kertszékek, asztalok, nyugágyak

kapható

Utry-nál

Baja Erzsébet királyné u. 38.

HIRDETÉSEKET FELVESZ

A NYOMDAVÁLLALAT.

Elszigetelő lemez
Kátrány papír
Bőrlemez

Biber elszigetelő anyagok és az összes építési anyagokat legjutányosabb árban kapható

Grünhut és Társa

tégla- és cementárugyár

BAJA.

Telefon: 160.

Telefon: 160.

Minden vasárnap

vegye meg a

Képes Családi Lapok

című szórakoztató, szépirodalmi hetilapot.

A 20 oldalas művészi kiállítású pompás tartalmu lep

ára csak **6 fillér.**

Tartalom: lépek, elbeszélések, versek, vídám történetek, rejtvények, regény és a közkezdvelt

Mátyás Diák

vicclap.

Kombinált szobák nagy választéka!

EBÉDLŐK
HÁLÓK
URISZOBÁK

POLLÁK

bútorárúház

Baja, Kossuth Lajos utca.

SZOLID ÁRAK!

Kedvező fizetési feltételek.

Elsőrangú a anyag és munka garantiával.

Nemzeti Szálló

kádfürdői

naponta reggel 8 órától este 10 óráig a közönség **rendelkezésére állanak!**

Yomtatványok

BÁLI MEGHÍVÓK
NÉVJEGYEK
ESKUVÓI MEGHÍVÓK

BAKANEK és GOLDBERGER
KÖNYVNYOMDAJÁBAN

olcsón
készülnek